DISCURSO DE D. TXOMIN GARCÍA (Presidente de Caja Laboral)
Entrega del Premio Eusko Ikaskuntza-Caja Laboral, en su edición 2010,  a D. Joxerramon Bengoetxea
23 de Noviembre, 18:30h

Palacio Miramar – Donostia-San Sebastián

· Autoridades

· Sr. Joxerramon Bengoetxea 

· Sr. Presidente de Eusko Ikaskuntza.

· Sres. miembros del Jurado.

· Señoras y Señores, muy buenas tardes.

Nire lehen hitzak, Joxerramon Bengoetxea zoriontzeko izatea nahiko nuke eta era berean herri honekiko eta euskal erakundeekiko beti “erakutsi” izan duen konpromisoa eskertzeko, eta baita gure herria nazioarte mailan ezagunagoa izan dadin egin duen ekarpena azpimarratzeko (eta guzti honetaz aurrerantzean mintzatuko).

Laudatio hau hasi aurretik, zuen baimenarekin, Caja Laboral-Euskadiko Kutxaren izenean Eusko Ikaskuntzarekin elkarlanean Sari hau sortzeko eta denboran garatzeko bidean egindako lanaz pozik eta harro sentitzen garela publikoki adieraztea nahiko nuke.

Gure erakundeak herri honen garapen soziala eta kulturala sustatzeko eta ahalbideratzeko konpromisoa sendo mantentzen du. Horrela, izaera honetako sari bat suspertzea pozgarria da guretzat, pertsonen garrantzia balioan jartzea ahalbideratzen duelako. Gainera zentzu honetan aipatu behar dut, sari honetan omentzen diren pertsonen lan bikainak Euskal Herriko garapena laguntzen duela.

Mis primeras palabras para felicitar a Joxerramon Bengoetxea y a la vez expresarle un sincero agradecimiento, por su compromiso “demostrado” con este país y las instituciones vascas, y por su contribución a que nuestro pueblo sea más conocido internacionalmente. (y a todo ello me referiré)

Permítanme, antes de comenzar esta laudatorio, manifestar públicamente en nombre de Caja Laboral – Euskadiko Kutxa nuestro entusiasmo y satisfacción por la participación junto con Eusko Ikaskuntza en la creación y desarrollo de este Premio. 

Nuestra entidad, mantiene un compromiso por apoyar y contribuir al desarrollo social y cultural de este pueblo. Así, nos es grato impulsar un Premio como éste, que precisamente permite poner en valor la importancia de las personas cuyo trabajo, además de excelente, contribuye al desarrollo del País Vasco.

Desde 1995 son ya 16 las personas que han sido merecedoras de este Premio, por muy diferentes motivos. Y sobre ellas, el Profesor Bengoetxea destaca por ser el premiado más joven. Más allá de la curiosidad de la anécdota, sólo este dato denota su enorme capacidad de trabajo, que le permite atesorar ya una prolífica trayectoria investigadora, docente y divulgadora. Brillante y muy diversa, como así ha sido valorado por el jurado.

Y es que ciertamente una mirada al curriculum de Joxerramon no deja duda sobre la intensa actividad que este joven de la generación de los 60, ha desarrollado, y en ámbitos bien diversos, aquí e internacionalmente

Actividad guiada principalmente por su interés y conocimiento de los asuntos europeos, así como de la filosofía y teoría del derecho.

Y sostenida, por su convencimiento de que el aprendizaje, al igual que el pensamiento, es una practica a mantener durante toda la vida. Y que él ejerce con pasión.

Como todos conocen, Joxerramon Bengoetxea se destaca como el gran experto en asuntos europeos e internacionales. Es un referente indiscutible en nuestro entorno, pero además hay que subrayar que su prestigio está consolidado más allá de nuestras fronteras. Así, es el autor del estado español más citado internacionalmente en las publicaciones y textos sobre los asuntos europeos.

Y es que, finalizada su carrera de derecho, se desplazó a Edimburgo para ahondar en sus estudios sobre Europa, con una Beca Bilingüe del Gobierno Vasco. Se doctoró en Derecho por la Universidad de Edimburgo, siendo su director de tesis Sir Neil MacCormick, y entre sus examinadores de tesis, se encontraba el juez del Tribunal de Primera Instancia de las Comunidades Europeas, David Edward, también catedrático de derecho comunitario en dicha universidad.

Y desde entonces, Europa ha sido la clave de bóveda de muchas de sus investigaciones y estudios. Y entre las cimas alcanzadas, por este también gran mendizale, cabe mención especial el haber sido letrado del Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas de Luxemburgo, con el juez británico Edward. Fue letrado en más de 100 sentencias de este Tribunal.

Es un europeísta convencido, que cree en la Europa de los Pueblos. Y a pesar de los problemas que atraviesa, y a pesar de que como él manifiesta Europa se encuentra sin diseñar, se muestra optimista con su futuro.

Y con esta pasión, Joxerramon Bengoetxea también quiso contribuir a su diseño, es el autor de una propuesta para el proyecto de Constitución de la Federación Europea que precisamente fue aprobada y enviada por esta Sociedad de Estudios Vascos.

Joxerramon Bengoetxea forma parte, salvando las distancias generacionales, de la ilustre nómina de europeístas vascos.

Pero además, ha puesto todo su bagaje al servicio de nuestro pueblo, y lo ha hecho en un doble sentido.

Como he señalado en mi agradecimiento, Joxerramon Bengoetxea ha contribuido sensiblemente a la proyección del País Vasco en Europa, en sus instituciones y organismos. 

Al tiempo que ha dedicado gran parte de su actividad a concienciar a la sociedad vasca, sobre la trascendencia de los asuntos y retos europeos. Y a la importancia de trabajar por encontrar nuestro lugar en el espacio europeo. 

Tareas a las que él, hombre comprometido con este País, está entregado con generosidad. 

Como parte también de ese compromiso, se entiende la vertiente política que le llevó a ser Viceconsejero de Trabajo y Seguridad Social.

Y en esa gran labor de concienciación, se han sumado sus grandes cualidades divulgativas.

Es un gran comunicador, traslada su pensamiento con rigor, pero de una manera sencilla y amena. Porque ya lo dijo Einstein, las cosas hay que explicarlas lo más sencillo posible, pero tampoco más, porque sino serían otra cosa. Y al profesor Bengoetxea, el don de la sencillez le viene de su gran conocimiento.

Sencillez pero no simplificación. Porque una de las riquezas del pensamiento del Profesor Bengoetxea está en la mirada calidoscópica con que aborda sus investigaciones y sus análisis, atendiendo así toda la complejidad que les corresponde.

Por lo que a su labor docente e investigadora, suma una agenda llena siempre de citas para trabajar, participar y compartir su saber en múltiples foros aquí e internacionalmente. Labor divulgadora a la que se entrega con gran generosidad.

Laudatorio honetan aipatu beharrean nago, gure sarituak eleaniztasunerako duen dohai esanguratsua. Lau hizkuntza menderatzen ditu. Ingelesa lau urtez bere ikasketa hizkuntza izan da, eta zazpi urtez lan hizkuntza, frantsesera bezala, zazpi urtetan zehar laneko hizkuntza izan duelarik. Italiarrera eta alemana ere maila gorenarekin menperatzen ditu.

Baina, batez ere bete-beteko euskaltzalea da, euskarazko argitalpen ugari sortu ditu: liburuak, zientzia artikuluak, argitalpenak, hitzaldiak, oharrak eta kronikak.

Euskalduna eta europearra sentitzen delako.

No puedo pasar este laudatorio sin hacer referencia a sus destacadas dotes de políglota.  Cuatrilingüe acreditado, el inglés ha sido 4 años su idioma de estudio y 7 años su idioma de trabajo, al igual que el francés, idioma de trabajo durante 7 años. Y domina con gran nivel el italiano y el alemán. 

Pero, ante todo, es un euskaldun militante, con una larga lista de publicaciones en euskera: libros, artículos científicos, publicaciones, ponencias, notas y crónicas.

Porque se siente vasco y europeo.

Y si he destacado el perfil europeísta de su trabajo, no sería ecuánime si no me refiriese también a sus aportaciones a la filosofía del derecho. Disciplina a la que se viene dedicando igualmente desde el inicio de su carrera profesional, y que comenzó compaginando sus estudios de derecho, con estudios de filosofía. Y actualmente es Profesor de filosofía del derecho, moral y política en la Universidad del País Vasco.

Ohorea da, Eusko Ikaskuntza-Euskadiko Kutxaren Humanitate, Kultura, Arteak eta Gizarte Zientzien Saria Joxerramon Bengoetxeari eskaintzea denbora honetan burutu duen ibilibidearen lekuko. Ziur naiz etorkizunean arrakasta ugari izango duela eta hori da hain zuzen ere guztiok opa dioguna.
Es un honor, añadir este Premio Eusko Ikaskuntza de Humanidades, Cultura, Artes y Ciencias Sociales a la brillante carrera de Joxerramon Bengoetxea, a la que le deseo y auguro numerosos éxitos.

Zorionak eta eskerrik asko.
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